

重点



政法新风

习近平:全面推进平安中国法治中国建设

新华社北京1月7日电 全国政法工作电视电话会议7日召开。中共中央总书记、中央军委主席习近平日前就做好新形势下政法工作作出重要指示。他强调,政法机关在保障人民安居乐业、服务经济社会发展、维护国家安全和社会稳定中具有十分重要的作用。全国政法机关要全面贯彻落实党的十八大精神,坚持依法治国基本方略,以党和国家工作大局为重,以最广大人民

利益为念,切实肩负起中国特色社会主义事业建设者、捍卫者的职责使命。

习近平要求,全国政法机关要顺应人民群众对公共安全、司法公正、权益保障的新期待,

全力推进平安中国、法治中国、过硬队伍建设,深化司法体制机制改革,坚持从严治警,坚决反对执法不公、司法腐败,进一步提高执法能力,进一步增强人民群众安全感和满意度,

进一步提高政法工作亲和力和公信力,努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义,保证中国特色社会主义事业在和谐稳定的社会环境中顺利推进。

全国政法工作会议明确提出:

中国将推进劳教、户籍改革

据新华网北京1月7日电(记者 崔清新 刘奕湛) 全国政法工作会议7日在京召开,会议明确提出,2013年将推进劳教制度改革、户籍制度改革、涉法涉诉信访工作改革和司法权力运行机制改革等四项重点工作。

会议要求,紧紧抓住影响司法公正和制约司法能力的关键环节,积极稳妥地改革劳教制度,引导涉法涉诉信访问题在法治轨道内妥善解决,深化司法体制机制改革,优化司法职权配置,完善诉讼法律制度,规范执法司法行为,强化监督制约,建立健全科学合理、规范有序的司法权力运行机制,确保审判机关、检察机关依法独立公正行使审判权、检察权,确保司法公正。

观察人士认为,此次会议提出的“四项改革”无一不是中国改革攻坚过程中的“硬骨头”,是今年政法工作要下大力气解决的问题。其中,已在中国存在半个多世纪的劳动教养制度改革更是备受关注。

中国司法部司法研究所原所长王公义指出,新中国成立之初劳教制度的设立对巩固执政党地位、维护社会稳定发挥了作用。但这项制度发展至今出现了不少问题。

近期,湖南上访妈妈唐慧和重庆大学生村官任建宇事件让舆论再次聚焦劳教制度改革。

中国政法大学副校长马怀德认为,出现这些问题的最大争议是劳教实施过程中实施机关对劳教权的随意扩大。对缠访闹访上访人员,特别是对现行劳教决定不涉及的人进行劳教是没有法律依据的。“劳教制度改革是社会关注很久的问题,要求改革的呼声很高。”马怀德表示,推进劳教制度改革顺应民意,是必要的。

此次政法工作会议明确要推进劳教制度改革,意味着这一制度的改革被正式提上日程。

实名认证微博“新华视点”则认为:人们期待能尽快废止这项制度,同时又要积极稳妥应对废止后出现的新情况新问题。



全国政法工作会议确定“四项改革”。东方IC供图

●专家建议

以行为矫治法取代劳教

立法应公开征询社会意见

本报记者 廖雯颖

曾两次上书要求废除和修改劳教制度的维权律师李方平对记者表示,“现行劳教制度在运行中存在很大的缺陷和随意性,公安机关自由裁量权过大,封闭式的汇报审批,没有法院、检察院外界的参与监督。”

李方平建议,必须让劳教进入司法程序,最好的解决方法是以《违法行为矫治法》取代劳教制度。

“立法过程能否像刑诉法、民诉法修订那样公开全部条文,

向社会征询意见?”李方平担心,现今劳教制度已成为地方政府高效维稳的重要手段,改革必将遭到不小阻力。新的替代性法律制定过程是内部快速讨论决定,有可能过分妥协,“换汤不换药。”

“劳教制度如今已经完全没有必要存在,公民违法违纪不构成犯罪的,可以治安处罚;构成犯罪的,根据刑法判决。”因唐慧事件与全国10名律师联名上书

的山东律师刘卫国向记者表示,中国现行的治安管理处罚法等行政法律和刑法之间已经实现无缝衔接,应当彻底废除劳教制度。

刘卫国认为,现今劳教制度既不公开也不透明,全由公安一家说了算,这是最大的问题。“限制和剥夺公民人身自由的措施,不能由公安等行政部门说了算,必须立法由法院做裁决,做不到这一点改革就只是空话。”

●相关新闻

四市试点劳教制度改革

记者获悉,南京、兰州、郑州、济南四城市正在进行劳动教养制度改革试点。在这些地方,被诟病已久的“劳动教养”制度正在被“违法行为教育矫治”所取代。专家认为,

上述试点将为全国范围内的劳动教养制度改革积累经验。1957年,第一届全国人大常委会批准了《关于劳动教养问题的决定》,这个法律文件被广泛认为是劳教制度在我

国正式确立的标志。根据该文件,劳动教养既是强制性教育改造措施,也是一种安置就业办法。当时,劳教人员按照其劳动成果获得工资。(综合)

●新闻链接

劳教制度

**改革最大阻力
在于利益之争**

“改革最大的阻力在于,每个地方政府都希望保留这个他们认为威慑力和效率都非常高的管制手段。”北京瑞风律师事务所律师李方平说。

中国政法大学教授陈光中认为,司法体制改革中的一项重要内容就是调整公检法司几个部门的权力配置,针对劳教的立法要进行权力再分配。但是,哪个部门愿意放弃手中的权力呢?

中国司法部司法研究所原所长王公义曾经调研过国内很多劳教所,参与了《违法行为矫治法》的立法讨论。他表示,草案最大的争议是劳教决定由谁来作出,劳教要限制公民人身自由,除了必须通过法律设定之外,要由司法机关来决定,不能让行政机关决定,现有的劳动教养管理委员会和审批委员会不能算是司法机关。由于这一核心问题难以达成一致,草案就搁置了。

全国政协委员、四川省律师协会副会长施杰和全国政协委员、中南大学法学院教授胡旭晟均表示,改革劳教制度异常艰难的原因在于立法机关难以处理部门利益之争,制定《违法行为矫治法》必须考虑“从更高层面解决部门利益、地方利益之争”。

据《中国青年报》



劲酒
HEALTH CHINA
健康中国

再冷的大
也挡不住相聚的暖

把寒意关在门外,让情意在酒里升温。

相聚喝劲酒,口感醇厚绵甜,饮后全身发热。让相聚更暖更有劲。

春节贺岁,相聚暖人心。

